

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
 Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TOLLHEGYEN.

— május 29.

(Miben győzött Wekerle.) Az osztrákot, osztrák herceget, Hohenlohe-Schillingsfürst miniszterelnököt győzte le, a midőn nem adta fel az önálló vámterülethes való szent jogunkat, hanem érvényesítette a Széll Kálmánféle 1899. XXX. t. c. álláspontot, mely az önálló vámtarifához való jogunkat a jövő egyik célpontjával szögezi le. Nagy dolog, az új korszak biztos ösmertetőjele már az is, hogy — a mint előre becsátottuk — 1) osztrákot, 2) osztrák herceget, 3) osztrák kormányt buktatunk meg. — A szabadelvű kormányok utolsó korszakaiban ez bizony a lehetetlenségek világából való, magyar légvárnak tekintett. Ez bizonyítja Wekerle személyének súlyát, valamint azt is, hogy Bécsben számolnak a magyar politikában bekövetkezett új fordulattal, Kossuthal, Apponyival és a tömör falankszban tömörülő koalíció hatalmával. Rólunk-nélkülünk ugyan nem végeznek többé a Burgban. — Eanél azonban még fényesebb győzelmet aratott Wekerle. Hü maradt ahhoz a küldetéshez, a melyel kormányra lépett, a törvényt mentette meg, a jogfolytonosságot állította helyre ezzel a győzelmével is. Ennél többet, ennél nagyobb győzelmet az új kormánytól csak azok a semmire sem valók kívánhatnak, a kik azért kívánnak a koalícióval többet markoltatni, hogy annál kevesebbet fogjon. A megrendült alap meg van

szilárdítva, a jövő feladata, hogy a falakat felépítse, az épületet betetőzze s végül a tulipán jegyében azt — bebutorozza!

(A munkarend.) Wekerle azt szeretette volna ha az ujone- és indemnitati javaslatot előbb s csak azután intézzék el a felirati vitát. Kompromisszum lett a dologból, mert előbb — more patrio et consueto — kezdik a felirati vitát, aztán megszakítják és fognak közben a másik két sürgős javaslatához. — Csodáljuk, hogy ennél célszerűbb expedienshez nem nyultak. Ez lenne a *paralell ülések rendszere*, a melyeket rövid időre innaugurálhatna a t. Ház. Délelőtt a felirati vita, délután a másik két törvényjavaslat vitája folyhatna. A képviselőház régi szónokai egy évig pihentek, az új honatyák alig várják, hogy feltűnhessenek a forumon. Így lehetne a két érdeket egyesíteni: az állam érdekeit, a szónoki ambíciók érvényesülésével. A felirativita, az ajkak elé gördített akadályok elhárultával, különben is hosszúnak ígérkezik, úgy, hogy az osztályonként való tárgyalások levezető csatornája is alkalmas eszköznek látszik a várható szóáradat számára.

(Orosz szövetség.) „Similis simili gaudet”, a zsák megtalálja a maga foltját. Mikor Oroszországot elagyabugyálták, biztosra vettük, hogy szövetségi fog monarchiánkkal, a mely oly büszke a maga Közigazgatására, mint akár Oroszország a maga Portarturjára. A sánta vállára veszi a vakot,

ballagjanak együtt a legújabb meglazsnakoltatásig. A helybenhagyottak szövetkezősét kacagva hagyja helybe Németország.

(Mit nem kívánnak Tiszáék?) Fanyar örömet tanusít a felett a bukott Tisza és Fejérváry korszak, hogy Wekerle legyőzte osztrák ellenfelét. „Nem hirdetik ugyan egyenes diadalnak az osztrák kormány lemondását (hiszen az utána következő kormány is osztrák lesz.)” Hát az már csakugyan nagyszerű erőmutatvány lett volna Wekerlétől, ha kitudja vinni, hogy az osztrák kormány ezentul... ne legyen osztrák. Ez esetben magyarokból alakulna az osztrák kormány. Gróf Tisza István és bukott társai például szívesen vállalkoznának az osztrák tárcák elvállalására. Hiszen ők osztrákok voltak, mint magyar miniszterek. Megérdemelné őket Bécs.

A kormány programja.

— A képviselőház nagy napja. —
 — május 29.

Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház mai ülésén terjesztette elő a kormány programját. Beszédje rövid, határozott hangú volt; a Ház feszült figyelemmel hallgatta és gyakran félbeszakította zajos tetszésnyilvánításával. Mert a kormányelnök nem mondott kevesebbet, mint a mennyit a

Az első Redő.

Kezdetben édes árnyalat csak,
 Mely nagy boldogságból fakadt,
 Csupán mosolygó, gyöngye hajlás —
 A szem alatt.

Később mély járású barázda
 Szivárgó könnypatakok nyomán,
 Repedés, mely lefut sötétben
 A sziv falán...

A „Szabadság”-nak írta:

M. Kornis Aranka.

Jegyzetek.

CXVII.

Nyugalmas sir! szent síri béke,
 Eljárt az élet menedéke,
 Vesztés vagyok!.. Hozzád kívánkozom!..

De még ne, még ne!.. Fölteszem még!..
 A játszma tart!.. Szívem szeret még!..
 — Az utolsó tételt még elhozom!

Gáspár Imre.

Az okos kisleányok.

(Tolsztoj.)

Korán volt a husvét. De vége volt már a szánkázásnak. Hő feküdt még az udvarokon és a faluban kis patakokkák folytak össze.

Egy trággyadomb előtt, két udvar között egy nagy tócsa volt. Két szomszéd udvarbeli leányka játszott a tócsa mellett. Az egyik kisebb volt, a másik valamivel idősebb. Mindkét leány új sarafánba volt öltöztetve. A kicsinek kék sarafánja volt, a nagyobbak sárga, mintázott sarafánja. Szép kis kendőcskéjük is volt a leánykákknak.

A leánykák a reggeli mise után mentek a tócsához, mutogatták egymásnak a ruháikat és aztán elkezdtek játszani. Vizzel akarták egymást lefröcsesenteni. A kicsi begázolt a cipővel a tócsába.

— Ne menj be Malasa — mondta az idősebbik — megver a mamád. Vessük le a cipőt, meg a harisnyát.

Igy tettek. Aztán felemelték a szoknyaikat és egymásnak mentek a tócsában. Malasa térdig ment a vízbe.

— Milyen mély! — mondá. — Akulka, én félek.

— Ne félj! Csak gyere ide hozzám. Már nem lesz mélyebb.

Egymásnak rontottak.

— Hagyj fel már azzal a locsolással, Malasa. Maradj veszteg.

De hiába mondta ezt Akulka, mert Malasa egy nagyot csapott a lábával a

vízbe és lefröcsesentette az Akulka sarafánját. Még az arca is vizes lett. Akulka, amikor meglátta, hogy a sarafánja vizes lett, nagyon megharagudott. Elkezdett veszekedni és Malasa után futott. Mert Malasa megijedt, amikor észrevette, hogy rossz fát tett a tűzre. Kiugrott hirtelen a tócsából és haza szaladt.

Az Akulka anyja éparra ment és meglátta, hogy a leányának vizes a sarafánja és az inge.

— Hát te hol csavarogtál, haszontalan? — kiáltott rá.

— A Malasa rám locsolta a vizet.

Az Akulka anyja megfogta Malasát és megverte. Malasa ordítva szaladt végig az utcán. Most kijött a Malasa anyja.

— Mit vered a leányomat? — rivált a szomszédasszonyra.

Egyik szó adta a másikat és az asszonyok összevesztek. Erre a férfiak is előjöttek és nem sokára egy egész tömeg verődött össze az utcán. Mind kiabáltak. Egyik sem hallgatott a másikra. Szidták egymást és veszekedtek. Már verekedés lett volna a dologból, ha az Akulka nagymamája közbe nem lép. Odament a férfiak közé és kezdte csitítani őket.

— Mi bujt belétek? Mit csináltok! Hát szép ez? Maradjatok békességben és ne verekedjétek az Ur ellen.

De ezek nem hallgattak az öregre, hanem őt is majd felölték. És az öreg nem tudta volna őket lecsitítani, ha nem Akulkáról meg Malasáról lett volna szó. Akulka,

békekötésben a szövetkezett pártoknak kilátásba helyezte. A várakozást tehát e tekintetben kielégítette, sőt fokozta a tetszést azzal, hogy minden vonalon kidomborította a magyar állam nemzeti jellegét és önállóságát.

Nagy tetszést aratott a miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy az autonóm vámtarifáról szóló törvényjavaslatot a kereskedelmi miniszter befogja terjeszteni és Ausztriához való viszonyunkat is vámszerződési alapon rendezték. Ha arra gondolunk, hogy e kormány a gazdasági kérdésekben foit a eompli előtt állott hivatalba lépése alkalmával, csakugyan nagy vívmány-nak kell tekintenünk azt, hogy legalább jogilag az önálló vámterület alapjára helyezkedtünk. A miniszterelnöknek egyebekben tett nyilatkozatai hasonlóan óriási nemzeti haladást jelentenek s ha mind megvalósulnak, vagy legalább is a kezdet stádiumába jutnak, már is nagy haladás előtt fog állani Magyarország. A kormány programján végig vonul a nemzeti gondolat és ez a gondolat győzni fog.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 29.

A t. Ház megszokta a koránkelést. Már fél tizkor élénk a folyosó s nagy érdeklődés előzi meg a kormányelnök programbeszédét. Szenzáció is van a folyosón. Tizkor megjelenik Széll Kálmán Nagy Ferenc kíséretében s az első, a kivel szembe találkozik Kubik Béla.

— Caodálatos — mondja erre nagy derűtség közben a volt miniszterelnök. Valahányszor először jövök a Házba, mindig Kubik Béla vár reám!

A karzaton van Aryam, az Amerikai Egyesült államok volt elnökjelöltje is.

Az ülés előtt egyébként több bizottság alakult meg és ezután

Justh Gyula elnök megnyitja az ülést.

mialatt az asszonyok veszekedtek, letörülte a sarafánját és megint visszament a tócsához. Egy követ vett fel a földről és elkezdett ásni a tócsa mellett, hogy a víz lefolyhasson. Mialatt ástott, Malasa is oda jött és segített neki. A férfiak épen ütni kezdték egymást, amikor a víz lefolyt az utcára, ép ahol a nagymama volt, a parasztek közé. A leánykák ide-oda szaladgáltak a patak körül.

— Vigyázz, Malasa, vigyázz! — kiáltott Akulka.

Malasa is akart valamit mondani, de nem tudott beszélni, úgy nevetett. Így szaladgáltak a leánykák ide-oda, örültek a patakknak és játszottak körülötte. Amint szaladgáltak, véletlenül a férfiak közé keveredtek.

A nagymama meglátta őket és így szólt a parasztekhoz:

— Nem félték az Istenőt? Mit veszekedtek a kis leánykák miatt? Hiszen ezek már rég elfelejtettek mindent, újra együtt vannak és játszanak szép egyetértésben. Na, mondhatom, okosabbak, mint ti vagytok.

A parasztek, amint meglátták a leánykákat, magukhoz tértek. Röstelték a dolgot. Nevettek is aztán egymáson, majd elszéledtek és megint bementek az udvaraikra.

— Legyetek olyanok, mint a gyermekek, másképp nem éritek el a mennyeknek országát.

Bocsánatot kér, hogy nem tizkor nyitotta meg, de a bizottságok alakulása miatt fél 11-ig kellett várni. Több elnöki előterjesztés a mult országgyűlésről maradt vissza. Nem az ő hibájából, mert hiszen erőszakkal szétkergették a Házat. A visszamaradt jelentések elseje — szomorú. Rigó Ferencet, a magyar ember típusát parentálta el. Nagy csapás érte a magyar közéletet Bartha Miklós halálával. Meghalt még a mult országgyűlésen Miloszlavjevics Milán, Bartha Ödön, gróf Károlyi Sándor, gróf Eszterházy Mihály, emléküket jegyzőkönyvbe iktatják.

Apponyi Albert gróf most érkezik a Házba. Ma 60 éves, a folyosón már ünnepezték s a mikor az ülésterembe lép a függetlenségi párt percekig tapsol és éljenez.

Az elnök még számos bejelentést tesz, felolvasás a delegáció összehívásáról szóló miniszterelnöki átiratot.

Elnök jelenti, hogy annak értelmében a holnapi ülésen választják meg a delegációba küldendő tagokat.

Rátkay László beterjeszti a gazdasági bizottság jelentését.

(A miniszterelnök beszéde.)

Wekerle Sándor miniszterelnök emelkedik szólásra: Az országgyűlés két háza megalakulván, a kormány ismertetni akarja azokat az elveket, melyek működését irányítják. Kormányzásra vállalkoztak, hogy megmentsék az alkotmányt, fentartsák a parlamentárizmust, hogy a közigazgatást és az államélet minden nemét hazafiak kezébe juttassék.

Elveinket, politikai meggyőződésünket egész tisztaságban megtartottuk. Első feladat az államszükségletek kielégítése. Javaslatot fog beterjeszteni az indemmitás, az utonc javaslat és a Horvátországgal kötött pénzügyi egyezményről. Ezenkívül a kormány vállalkozott arra, hogy az általános választói jogot megalkotja, megcsinálja; a választói eljárást lehetőleg községenkénti szavazással és a kerületek új beosztásával. Ezzel véget ér a kormány feladata. De az átmeneti állapot nem gátol abban, hogy kulturális és gazdasági életünket egészségessé tegyük. Elő kell készítenünk mindent, ha nem is lehetünk majd mi a befejezők. A belügyi téren a törvényhatóságok és községek autonomiáját, a választói rendszer fentartását, a felmerülő vitás kérdéseknek független bíróságokhoz való vitelét — feladatunknak tekintjük, valamint az állami és közigazgatási tisztviselők anyagi helyzetének javítását. A nép érdekében is tenni kell, a kivándorlást meg kell akadályozni oly gazdasági intézkedésekkel, melyet népünk megélhetését lehetővé teszik. (Eljenzés.) A vallás terén felveszik azt a fonalat, mely a katolikus autonómia kérdésében visszamaradt. A kongrua kérdésének közelebbi megoldását kilátásba helyezheti. Valamint az 1848. XX. t.-c. rendelkezésének fokozatos kielégítését és a protestánsok tulajdonjogainak megőrzését. A közoktatás ügyében a nemzeti szempont lesz az irányadó, az állami oktatást ott, ahol szükséges, érvényesíteni kell. Az oktatás minden fokozatában a magyar állam nemzeti jellegének eszméje jusson kifejezésre.

Pop Cs. István: A nemzetiségi törvénnyel mi lesz? (Nagy, hosszantartó zaj.)

Wekerle Sándor: egész közoktatásunkat a gyakorlati élettel és a nemzeti eszmével kell összhangba hoznunk. Igazságügyünk terén: Előterjesztést teszünk a kuriai bíráskodásról szóló törvény meghosszabbításáról és kiáltó hiányainak kielégítéséről. — Programunk az erdélyi telepítések és telekviszonyok, valamint a tagosítás rendezése. De ezenkívül részt veszünk mindazon jogi kérdések előkészítésében, melyekre szükség van. Gazdasági kérdésben szempont lesz, minden kereseti forrást kimutatni és érvényesíteni. Állattenyésztésünket szervezzük és a kisbirtokok terheit megkönnyítjük. (Zajos helyeslés.) A kereskedelmi tárca helyében kell biztos megoldásra juttatni az iparfejlesztés kérdését. A kereskedelmi miniszter majd kifejti nagy programját (Eljenzés.) De szükség van új ipartörvényre, a kis iparra való tekintettel, gondolni kell az ipari

és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyának rendezésére, fel kell még említeni tengeri kivitelünk emelését, a fiumei kikötő kibővítését, az államvasutak reformálását, a vicinális vasutakról szóló törvény revízióját. De mielőbb megoldásra kívánjuk juttatni a szociálpolitikai kérdéseket. Előterjesztést teszünk a kereskedelmi és ipari alkalmazottak betegsegélyezésének rendezésére, a kötelező baleszt biztosításra. Attér a pénzügyi tárcára: Két dolgot emel ki: az adóreformot és a valutaszabályozást. Általános jövedelmi pótdó helyett, személyes jövedelmi pótdó lesz, progresszív kulcsal. Az esetleges több jövedelemmel nem szaporítja a kincstár jövedelmét, hanem az I. és II. osztályú adóval terheltek könnyítésére fordítja. A fogyasztási adók terén egy reformra szükség van: az ital és hus centrálban a községek nagyobb részvétele. (Helyeslés.) A valutareform terén — a készletek felvételét tartja elsőnek. A 10 koronások forgalma kisebb összegre szorítottassék. — Kényszerhelyzetbe jutottunk, hogy a közkereskedelmi szerződések már megkötöttek. — Ez szabályozza Ausztriához való viszonyunkat is. Nem szövetségi, hanem szerződési alapon rendezük ezt. De mi az önálló vámterület jogi alapján állunk és ennek értelmében terjesztjük be az autonóm vámtarifáról szóló javaslatot. Horvátországról szól még. A pénzügyi egyezményről eszméket kaptak a horvátok arra, hogy autonóm szükségleteiket szervezhessék. — A 68-iki törvény értelmében tisztelni fogjuk a horvát nyelvet és tekintettel leszünk arra, hogy ott, ahol a közönséggel való érintkezésről nem szól, lehetőleg horvátul tudó egyéneket alkalmazzanak. Egyebekben szigorúan ragaszkodunk az 1868: XXX. t. cikkhez, melyet megbolygatni nem engedünk. — Mindezek végrehajtására kéri a tisztelt Ház bizalmát és támogatását. (Hosszantartó, zajos helyeslés)

Elnök szünetet ad.

(A pártok nevében.)

Thaly Kálmán: Szerencsésnek érzi magát, hogy pártja megbizta azzal, hogy a miniszterelnök beszédére megjegyzéseket tegyen. Ismeri a párt hangulatát és mondhatja, hogy a beszéddel meg vannak elégedve. Ez a kormány ezért vállalkozott, hogy az alkotmányt megmentsék. Ezt a szempontot meg kell becsülnünk. Ha mindezek, amiket Wekerle mondott, megvalósulnak vagy legalább előkészítettek, az már óriási haladás a nemzeti eszme érvényesülése felé. Megvallja, jól esett volna neki a nyilatkozat, mely katonai téren helyezte volna kilátásba vívmányokat. De a bizalma Kossuth, Apponyi, Wekerle iránt megszünteti a skrupulusait. A párt végcélja az állam önállósága. Az ország a függetlenségi pártot nagy többséghez juttatta s így a programját is a magáévá tette. Az átmeneti kormány nehézségeit méltányolja. Nem volna helyes, ha a koalícióhoz tartozó pártok most élesebben hangsúlyoznák programjukat. Sőt, ezentul még erősebben együtt kell maradnia a koalíciónak. (Helyeslés.)

Széll Kálmán: Az alkotmánypárt nevében rövid nyilatkozatot tesz. Eddig nem volt szokásban, hogy azok részéről, akik a kormány támogatói közé tartoznak, megjegyzések történjenek a kormány programjára. Hogy most másképpen van, ezt a helyzet magyarázza. Mi is fentartjuk elveinket, de azzal a lojalitással támogatjuk a kormányt, melyet a függetlenségi párt felajánlott. A kormány programját megnyugvással és elismeréssel fogadjuk. Adja isten, hogy parlamenti viszonyainknak egészséges állapota és az idő alkalmat adjon minden pontjának megvalósítására. Nagy sikere van a kormánynak mégis, kivezette az országot a mult áldatlan állapotból s megmentette az alkotmányt. Ez is megbecsülhetetlen szolgálat a nemzetnek. (Helyeslés.)

Rakovszky István: Éppen úgy, mint a függetlenségi párt kijelenti, hogy a néppárti megmarad elvi álláspontján. Természetes, hogy a kormányt támogatni fogják. Sajnálja, hogy a kormány győzelmét olyan kérdésben kell kiemelni, ahol tulajdonképpen nem is volna szabad küzdelemnek lennie, a nemzeti jogok terén. 1867: XII.

törvényeikk folytonos félremagyarozásával állunk szemben.

A függetlenségi pártból: Rossz az a törvény!

Rakovszky István: Bizalommal viseltetik a kormány irányában. (Helyeslés.)

Drohobeczky Guida a horvát delegátusok bizalmát tolmácsolja. (Eljenzés.)

(Botrány.)

Ezután bántó incidens következett a nemzetiségek részéről **Manus Gyula** (román) és **Hodssa Milán** (tót) nagy zaj közt jelentette ki, hogy a kormány iránt bizalommal nem viseltetnek.

Felkiáltások: Annál nagyobb megiszteltetés a kormányt nem érhetné! Még ha mi támogatjuk! Hazaáruló banda! Hitványság!

Elnök ezután a vitát bezárja. Az ülés — több javaslat beterjesztése után — véget ér.

A főrendiház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, május 29.

A főrendiház délután ülést tartott. Gróf **Desseffy Aurél** elnökölt, megjelent az ülésen a kormány valamennyi tagja.

Wekerle miniszterelnök szólásra emelkedvén, ismertette a képviselőház délelőtti ülésén előadott kormányprogramot. Elősorolta a teendőket, melyeknek megvalósítására a kormány vállalkozott.

Előterjesztését általános, lelkes eljenzéssel fogadták.

Gróf Majláth József szólott ezután. A kormány iránt való teljes bizalmát jelentette ki.

Gróf Zichy Nándor örömmel üdvözlö a kormányt az önálló vámtarifa ügyében elért sikeréért.

Gróf Desseffy Aurél elnök üdvözlö a kormányt, működésére pedig Isten áldását kéri.

Ezután a delegáció tagjait választották meg.

A politikai helyzet.

(Saját tudósítónktól.)

— május 29.

Uralkodó királyunk helyzete valóban nem irigylésre méltó: Körülbelül tizenöt esztendő óta nincs nyugsága. Hol Ausztriában, hol Magyarországon tör ki az alkotmány és kormányválság. Ha ideig óráig helyreáll valami, amit békének és nyugalomnak neveznek Magyarországon, ugyanakkor gyökerestől felbomlik a rend odaát Ausztriában és megfordítva.

Annyit már látunk, hogy a magyarok jogos igényeinek most történet, nem is valami nagyméretű elismerése a Lajthán tul újabb meg újabb bonyodalmakra ad alkalmat.

Wekerle miniszterelnök mai programbeszédéből is csak azt lehet következtetni, hogy az itt létrejött béke és rend csak átmeneti lehet. Hogy mi lesz, mi következik az átmeneti korszak után, azt megjósolni nem lehet.

Új gondok várnak akkor a királyra és új harcok a nemzetre...

(Ausztriában.)

A bécsi Fremdenblatt jelentése szerint a felsőház elfogadta az osztrák kormány lemondását, egyidejűleg megbizta az osztrák miniszteriumot az ügyek ideiglenes továbbvitelével.

Az osztrák képviselőház mai ülését, tekintettel a válságra, **Vetter** elnök elhalasztotta. A képviselők emiatt zugolódtak és vagy harmincan tanácskozássra gyűltek össze. Az értekezlet rosszalását fejezte ki az elnök eljárása felett s egyben nagyobb tüntetést rendeztek **Hohenlohe** mellett, aki a magyarországi események miatt kénytelen vissza vonulni. Utóbb az értekezlet tagjai kevésték **Wetter** elnököt, hogy tüstént ülés összehívására bírják. De nem találták, mert az elnök éppen **Hohenlohe**vel tanácskozott.

(Achim András mandátuma.)

A paraszt-képviselő mandátumát is kérvénnyel támadták meg **Békéscsaba** választói. Az **Achim** András mandátumát megtámadó petíció ma érkezett Budapestre.

(Az osztrák parlament sztrájkja.)

Wekerle miniszterelnöknek az osztrákok felett aratott győzelme ugyan rem volt egyéb, mint a király által szentesített élő törvény sztrájkja, de miután ők sehogysem akarnak abba belenyugodni, hogy Magyarország csak formai uton is közeledjék gazdasági önállóságának célpontja felé, a bécsi hangulat forradalmi jelleget kezd felölteni. — Az osztrák pártok elnökei ugyanis ma ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a birodalmi gyűlés elnapolásának esetén minden képviselő leteszi a mandátumát. De hát mit kellett volna tennie Magyarországnak, ahol a parlamentárizmust évek óta a törvénytelen elnapolások helyettesítik? Nagyon hasznos lehet reánk nézve a **Wekerle** munkája, hogy ott a gazdasági elválásnak már halvány árnyéka is ekkora kavardást okoz. Használjuk fel ezt az önkéntelen színvallomást, valahányszor komoly alkudozásokra kerül a sor.

(Pártértekezletek.)

A függetlenségi- és az alkotmánypárt ma este értekezletet tartott, amelyen a delegációkba kiküldendő tagokat jelölték ki. A függetlenségi párt 21 rendes és 6 póttagot, — az alkotmánypárt 10 rendes és 2 póttagot küldött ki.

IRODALOM.

*

Ibsen.

A magikus, nagy északi fény kilobogta utolsó lángjait: **Ibsen** Henrik meghalt hetvennyolc éves korában. Nyolc évvel az emberi kor arisztoteleszi határán tul, de több, mint egy félembertől már benne az emberi öntudat, emlékezet halhatatlanságában. Lángelme volt, de a lángelmék között is a legöntudatosabb, aki a ma még jellemezhetetlen tizenkilencedik század derekán bölcsőt faragott a buszadiknak; nem aranyból, tündérek gazdag kincseiből valót; hanem az emberi lét vaserős ébenfájából valót s a megirandó bölcsődalhoz az általános emberi evolúció rejtelmeiből gyűjté a melódiákat.

Romantika és realizmus, idealizmus és materializmus; liberalizmus és individualizmus; hit és tudás; erő és szépség; nemzeti-

ség és felekezetiesség; szocializmus és heroizmus; micsoda ádáz és szürke csapatában voltak egymással lázas évtizedekig; vannak most is a tudomány, a teológia és a politika birodalmaiban és legjobbjaink is ingadoznak áramlataik alatt; **Ibsen** Henrik megmutatta, hogy az emberi, egyéni és társadalmi élet nem ezeken a lehetőségeken fordul meg, sokkal mélyebben jár és megmondta, hogy ezeken tul valami más van még, aminek ösvényén szeszélylyel jár a sors az Emberkert labirintjaiban.

Keresztül ment ő is ezeken, de a hová ő elérkezett, ma már olympi magaslatban áll az egész gondolkodás és megismerés; amely igazságok alapján a legmodernebbek irnak és gondolkoznak és sóhajtoznak cselekvésszabadság után, azok alapján ő már társadalmakat mutatott be és generációkat, egy-egy sorával a problémák sorát vetve föl és jövendő programok jósszavát hallatva.

Determinizmus és indeterminizmus? Lesz-e vége vajjon e vitának a nagy kérdés fölött? Megakad fölötté az emberi ítélkezés, nem érti meg a tudós antropológus sem; a lélektan s a logika szemlalomharcot folytatnak érte; **Ibsen** nem áll meg előtte és ha meg nem is oldotta — a mint, hogy meg sem oldhatta — a kérdést, megmutatta legalább azoknak az erőknél az összeütközését, ameyek ezen kérdést oly homályossá teszik és megmutatta, megvilágította azt a küzdelmet, a melyben az ember áll saját magával szemben ezen erők kölcsönhatása közben. **Haeckel** „Virágjejtélyei” postulatumokat állítanak föl: **Spencer** rendszert keres: **Nietzsche** gyönyörű álmokba bolondul bele és **Weininger** a babona kódébe burkolja a világot és **Ibsen** megmeri állítani a sorsot: Honnan jössz? Mit akarsz? Meddig ér hatalmad? De ez a sors már nem a görög római Fátum, hanem a generáció végzettségének öröksége és az élniakarás, a jövőért való küzdesnek pose-ja; az emberi együttlét; gyarlóságának ódiuna és az egyén önfelelőssége.

Minden tudomány, minden művészi és politikai törekvés ma a fajtörténet és fajküzdelmek, az egyén és faj szembenállásnak mélységein kell, hogy felépüljön, **Chamberlain**, a nagy angol, ily értelemben csinál etikus speciológiát: de ki merne tul menni bátoratlan következtetéseken vagy általános elméleteken, hogy meg ne ítéltsék? És **Ibsen** más emberek, családot, nemzetiségek életébe viszi öntudattal a természettudományos bölcsélet megismeréseit és meglátja a sorsot az Ember kertjében, amelyet a modernnek Fatalizmusa, ignerebile véletlene helyettesített.

Király volt **Ibsen**; királyok írója és törvényhozója „a császár és galileus” hatalmas tragédiájától kezdve egész **Hakon** királyig, aki részvétsürgönnnyel siet ravatalához. Bölcs volt **Ibsen**, **Nietzsche** eszmék hirdetője, de nem az **Übermenschig**, csak a **Menschig**, aki emberibb lesz amannál. És ember volt **Ibsen**, kora férfi és nő lelkeinek profétái ismerője és szigorú nevelője. Hogy költő is volt, amit egyesek szeretnek kétségbevonni, azt „**Paer Gyut**” minden idők emez egyik legnagyobb alkotása örökre hirdetni fogja.

Soha véget nem fog érni, ha csak bele nem fáradnak — ez értelmezés, a magyarázat vitája e fölött a csodálatos mű fölött; a legerősebb szellemek rajta élesítik hellebárdjaikat; **Grieg** fényes zezéje alig hozta közelebb lelkeinkhez és **Weininger** kötelei etikai mérlegelése nem meríti ki a mű nagy intencióinak lehetőségeit?

„**Brandt**”, „**Hedda Gabriel**”, „**Gabriel Boscsmann**” és ti többiek; van-e modern ember, a ki az életbe kilépve megrendülten ne érezné sugallatokat. Van-e szülő, a ki ne töltetek tanulna, gyermekeiért küzdő; van-e gyermek, aki ne keresné igazágaitokat, szüleit szerető! Tudós, bölcs, költő: az élet titkait ismeritek, de ismeritek-e vajjon az Életet?

Ibsen Henrik, a ki itt hagyott bennünket, ismerte.

em.

Séta a Nagyerdőn.

— május 29.

Ugyan hová menne a debreceni ember levegőt színi, ha nem a nagyerdőre?

Benn a városban por lep be mindent, a csatornákból kimondhatatlan büz ömlik ki, sok utcán pedig csak úgy folyik a piszkos lé, melynek kigőzöléséből mindenféle járvány keletkezik.

Egyetlen hely, hol a levegő tiszta, de az is csak bent a maga rejtekében: a Nagyerdő.

A parkirozott részben, főleg vasárnap, mikor boldog boldogtalan ott tolong, oly iszonyatos por szállingózik, hogy az ember sokkal okosabban teszi, ha otthon marad.

Ha az ember ilyenkor sétaközben elfárad, leülni való helyet sem talál, mivel minden talpalatnyi hely el van foglalva.

Bizony így e séta nem valami kellemes, nem marad más tehát hátra, miét bemenni az erdő sűrűjébe, hol felettünk a csalóány trillázik, gyöngyvirág, sárga árvácska, nefelejts s más kedves virágok vesznek körül.

Hát még a vén, korhadozó fák, mennyit tudnának ezek regélni, hogy volt ez itt, mint volt az itt régen!

A lombos, terebélyes tölgyek valóságos látványosságok számra mennek, némelyik annyi felé dülve, annyi mellék törzset hajtva, egy rég letűnt idő emlékeit idézi fel bennünk.

Az utak keresztül kasul metszik egymást, szinte tévesztő, hogy hol találunk ki innen?

Csak a madarak dala kíséri szüntelen; hangzavar ez a szó legszorosabb értelmében, melybe a hang millió változata vegyül.

Óh ez a bolyongás a nagyerdei vadonban de sok lelket hangolt már költészetre, megdalolni, megénekelni a legszebbet: e bűvös, bájos szép természetet!

— a. — b.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— május 29.

Ha kilép az u'cára,
Az ember úgy találja,
Hogy satnyul e kor nemzedéke
Mint hajdan Róma népe.

Az ifjunak nincs válla,
A lányon nincs csipő . . .
De Platent, Zólat mind imádja
És fölöttől . . . a mi fő!

Tornaverseny után.

(Bis repetita . . .)

— május 29.

Elmultak a verseny szép napjai, de a panaszokból ki nem lehet fogyni. Mi is megemlékeztünk lapunkban már több elkövetett, lényeges hibáról s utólag a közönség köréből még e nagy panaszokat is halljuk:

A sok felületesség, kapkodás mellett, mely a legelképzelhetlenebb helyzeteket szülte, a torna versenynek még főleg két kellemetlen oldala is volt. Ugyanis mikor az ifjak kivonultak, de még inkább mikor vége volt a versenynek, oly rengeteg por kerekedett, mely nem csak hogy az ember ruháját teljesen ellepte, de az ember arca, szeme csak úgy szikrázott ebben a felszálló, sűrű porban.

Hát nem lehetett volna már az oda vezető utakat legalább a versenytartalmá alatt fellecsoltatni? Hisz máskor ugyanis nyakig vagyunk a porban, főleg vasárnap, mikor a mi bájos Nagyerdők valóságos porfellegben uszók.

De van még mindennél egy sokkal fontosabb baj, mely csak ezt mutatja, hogy Debrecenben egyáltalában csak a verseny iránt érdeklődött a közönség, de hogy magukat a tornászokat szívesen látták volna, vagy legalább annak külsőleg a város is ki fejezést adott volna, ez senkinek eszéig nem jutott.

Más városokban ilyen nagyobb szabású versenyalkalmával minden ház fel van lobogóva, diadalkapukat állítanak, a közönség szeretetébe fogadja a vendégeket. Nálunk a legridegebb közöny mutatkozott, a nemzeti lobogók pedig a padokon hevertek, senki magának a fáradságot nem vette, hogy azokat a házára kitűzze.

Valjuk be, nem botránys állapotok ezek? hát nincs senki, ki jó példával járna elől?

M. B

— Szegényügyi bizottsági ülés. A város szegényügyi bizottsága ma délelőtti ülést tartott Oláh Károly tanácsnok elnöklése alatt. A szegényházi téli ruha és fehérnemű szükségletre kiírt zártajánlatokat bontották fel. Pályáztak Fischer Adolf, akit kizártak a pályázatról, Kontsek Géza és Mayer János. Ez utóbbi ajánlata az előnyösebb. A tanács fog dönteni, hogy melyiket fogadja el.

— Tisztelgés a főispánnál. A debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatói ma tisztelgtek Wessprémy Zoltán főispánál. Az üdvözlő beszédet a tanfolyam legkiválóbb hallgatója Költő Kálmán mondta. Az évről vizsgálaton még Wessprémy Zoltán, mint tanár részt vesz és vizsgáztatni fogja a hallgatókat. Az intézet igazgatói székét a főispán Ceglédy Mihály helyettes igazgatónak adja át.

— Záróra meghosszabbítás. A záróra meghosszabbítást a városi tanács oly értelemben és feltételek alatt, mint tavaly is volt, négy hónapra, a mai naptól kezdve engedélyezte. A főkapitány erről ma értesítette a vendéglősök ipartársulatát.

— Wolaffka öröksége. Wolaffka püspök elhunytával szigorú mérleget készítettek a plébánia vagyonáról és jövedelméről. Ma már kitént, hogy a levonandók levonásával, az egész javadalmazás nem mulja felül a 60.000 koronát. Családja javára 200.000 koronára biztosította ugyan magát a megboldogult, de részint egyes nehézségek miatt, részt annak folytán, hogy a biztosító társulat értesült Wolaffka püspök egészségének hanyatlásáról, az örökösök e réven aligha számíthatnak többre 40—50.000 koronánál. Wolaffka leggazdagabb hagyatéka lesz az ő szeretetteljes szívének és emberbaráti érzőlelkének fényes emléke.

— A hadköteleseknek. A városi tanács felhívást adott ki az iránt, hogy ugy a debreceni, valamint a városokban tartózkodó idegen illetőségű 1884—1888 és 1882 évben született ifjak, a mennyiben eddig még nem jelentkeztek volna, vagy pedig a katonai ügyosztálynál bejelentett lakásaikat időközben megváltoztatták, haladéktalanul jelentkezzenek, hogy a folyó évi június hó 11, 12, 13, 15, és 16 napján városunkban megtartandó főszorozáshoz akadálytalanul megidézhetők legyenek. Értésítettnek továbbá fenti évfolyamokba tartozó állításkötelesek, hogy azok, kik június hó 11-től július hó 26 ig besoroztatnak, az 1905. évi

ujjonejutalékba számítatnak s így összes szolgálati kötelezettségüknek egy évet tényleges szolgálatuknál pedig több hónapot nyernek. Hogy azonban ezen kedvezményben az állítás kötelesek lehetőleg egyenlően részesíthetők legyenek a Honvédelmi miniszter megengedte, hogy az 1884, 1888, és 1882. évfolyamhoz tartozó állításkötelesek személyazonosságuk megállapítása után tartózkodási helyükön is soroztathassanak. Minthogy pedig városunkban és ennek határterületén ily idegen illetőségű hadkötelesek igen nagy számmal vannak, s szerény anyagi viszonyaik, vagy egyéb körülmények következtében illetőségi helyükre a főszorozáshoz haza nem utazhatnak, felhívattak, hogy városunkban leendő, sorozhatóságuk előkészítése végett személyazonosságukat igazoló okmányokkal (születési anyakönyvi kivonat, cselédkönyv, munkakönyv, munkás igazolvány, illetőségi bizonyítvány, stb.) a városi tanács „Katonai és illetőségi ügyosztályánál. (Városház, emelet 19 szám) mielőbb saját jól felfogott érdekükben jelentkezzenek.

— Hencz Károly esküvője. Hencz Károly, orsz. gy. képviselő tudvalevőleg holnap d. e. 11 órakor esküszik örök hűséget Kerekes Anna k. a-nak, a Szentannai rom. kath. templomban. Az esketési szertartást dr. Prohászka Ottokár székesfejérvári megyés püspök, a magyar katolikusok egyik legkiválóbb hitszónoka végzi. Prohászka püspök a ma esti gyorsvonattal érkezett meg és megérkezése után azonnal résztvett a Mária-ajtatosságban, amelyhez szép beszédet mondott. A beszédet nemcsak a katolikus hívők, hanem más hitfelegetek tagjai is végighallgatták. A templom az utolsó zugig megtelt. Az esküvőre érkeztek ma este még Giesswein Sándor kanonok, s a Szent István t. alelnöke, Tólos István, Darányi Ferenc, Buzáth Ferenc, Zboray Miklós néppárti orsz. gy. képviselő, s a völegény és menyasszony rokonának több tagja.

Zichy Aladár gróf miniszter akadályozva van abban, hogy az esküvőn megjelenjen, míg Rakovszky István, a képviselőház és a néppárt alelnöke a hajnali vonattal érkezik báró Nyáry Béla képviselő társaságában az esküvőre.

— A gyáriparosok országos szövetsége helybeli fiókjá tegnap délután tartotta ülését Szántó Győző elnöklése alatt. Pontos határozatot hozott a munkáslakások ügyében. Kiindulva abból, hogy a drága és rossz lakás az elégedetlenségre ugyanis hajló munkás elemre nézve számos elégedetlenségi okot rejt magában és viszont a jó és olcsó lakás a szegény nép elégedett életfolyásának egyik legfontosabb előfeltétele igazgatósága útján megkeresi a kormányt, hogy munkás lakhelyek építtetésére közterületeket bocsásson rendelkezésére, mert a telek árullamzás a legfőbb oka a lakás drágaságának és a rossz lakás uzsorának. Azon tapasztalatból, hogy nyersanyagunk túlságos mértékben vitetik ki az országból és kivált elsőrendű anyagban szinte inség tapasztalható, felirt az igazgatósághoz, mi szerint ezen állapot orvoslása iránt gondoskodás történjék lévén e nagy kivitelnek fő oka az, hogy fakitermelőinkre nézve előnyösebb a fát nagy mennyiségben kivinni, mint itthon — fejletlen iparunk miatt — detail árusítással bibelődni. A kövezetvám ügyekben mint gyakoribbá váló panaszos állapotokat is megtárgyalta s e részben a helyi vállalatok némi védelme iránt a tanácshoz átir. A gyárosok érintkezése a foggyasztókkal némely helyen ujabban ügynökök és kereskedők közti oly egyezményekkel korlátoztatik, hogy a kereskedők helybeli ügynököktől vásárolnak csak, ez ellen állást foglalt. Tárgyaltatott még több érdekes tárgy. A gyűlésen számos tag vett részt.

— A felfüggesztett rendőrtisztviselők ügye. A felfüggesztett rendőrtisztviselők

visszahelyezése befejezés előtt áll. A város tanácsa ma tette át az iratokat az ügyészi véleménnyel a közigazgatási bizottsághoz, a mely a június havi ülésén fogja tárgyalni. Valószínű, hogy a közigazgatási bizottság a fegyelmet be szünteti és a tisztviselőket visszahelyezik állásukba.

— **A kolozsvári véres szigorlat** A Navratil professzor tulságos szigorúsága miatt tegnap támadt véres botrány még mindig igazgatóságban tartja a kolozsvári lakosságot és különösen az egyetemi ifjakat. Kolozsvárról, a szomorú eset részleteiről újabb a következőket jelentik még: A tüntetések egyre tartanak Navratil professzor ellen, akinek túlzott szigorúságát egyrészt nagy fiatalágának, másrészt bizonyos beég s idősebbségének tudják be, amelyek — más okokon kívül — arra ösztönzik, hogy a jelölteket újra és újra elbuktassa. Pénteken, a botrány előtt való napon is tizenhárom vizsgázó közül mind a tizenhárom elbukatta Navratil, mire két szigorló a dékáni hivatalban hevesen kikelt ezen igazságtalanság miatt. A dékán csak nehezen csillapította le a kedélyeket, ígérve, hogy Navratil vizsgáin a bizottság is jelen lesz, ellenőrizendő ezt a tanárt. Navratil kegyetlenségére és szívtelenségére fölhozzák azt, hogy midőn áldozata véresen lebukott a földre, azzal a kijelentéssel: „Urak megjünk más terebbe, folytatni a bukást”, otthagya a véres testet és egy más terebbe átvonulva akart kérdezni, de az ifjuság tüntető magatartása megakadályozta. Navratil, ellen nemcsak az ifjuság körében, hanem az egyetemi tanárok közt is nagy a felháborodás magaviselete miatt. A tüntetések állandóan tartanak. Farkas egyetemi tanár, aki szintén szigorú, de igazságos, megjegyezte: — Megmondottam én, hogy fiatal emberekből nem jó mindjárt egyetemi tanárt csinálni!

Navratil tanár ma nyilatkozatot tett közzé, hogy Haurik a legnagyobb készültséggel állt elébe a vizsgán. A legelemibb dolgokat se tudta és a túsáról se tudta megmondani, ki volt, még a nevét se hallotta soha.

— **A Csokonai-Körből.** A Csokonai-körben már hagyományossá lett, hogy június elején tartja azt a közgyűlést, amelyen beszámol egy évi működéséről. Az idén június 4-re, pünköst másodnapjára van tervezve a kör rendezés közgyűlése, amelynek legfőbb tárgya lesz a dr. Tüdős János főtitkár által előterjesztendő évi jelentés. Az idei közgyűlésnek tisztújítást is kell végezni, ami iránt már csak azért is nagyobb érdeklődés mutatkozik, mert most fogja a kör betölteni a Dobiecki Sándor lemondásával megüresedett egyik alelnöki állást. A kör előzőleg még választmányi ülést tart június 1-én, pénteken, amikor előkészítik a közgyűlés tárgyait és javaslatot tesznek a tisztviselői és választmányi tagsági helyek betöltésére nézve.

— **Kert megnyitás.** Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy az Angol királynő étterem kellemes nyári udvarkertjét f. hó 30-án azaz Szerdán este a Magyar testvérek teljes zenekarával ünnepélyesen megnyitom. Pontos kiszolgálásról, ételek és italokról gondoskodom. Hauer Bertalan („Angol királynő” szálloda.)

— **Nyiri a csapodár.** A volt teljhatalmu királyi biztos rokonának mondja magát Nyiri József Honvéd utca 141. sz. a. lakó mester legény. Igaz, hogy nem ő osztotta szét szuronyokkal az országgyűlést, hanem inkább a fehér csalédek körül próbálgat szerencsét, sőt talán ő felsége kegyénél is többre becsüli a konyha repedt sarku contesseinek gyengédén megnyilvánuló kegyeit. Ugy is ösmeretes a hirhadt Tisza és darabont huszár névrokona, mint csapodár férfiú, aki a konyhák illatos gőzében pirosló rózsák Gálbabája. De legutolsó

szerelmével megjárta. Előszabította Tót Eszter Csapó utca 49. sz. a. lakó cukorka kofát, akivel együtt turbékolták a törvénytelen frigy természetességeit. De azután ráunt a nagyszerelmű hölgyre a jeles férfiú. Igen ám, de a hölgy ragaszkodott a királyi biztos rokonához és nem akart tágitani tőle. A férfiú azonban tágasabbnak vélte a világot a Csapó-utca 49. sz. a. pelyhes fészken kívül és durván szakított. Az éppen nem márványkeblű hölgy azonban bosszút forralt és a nyílt utcán támadt a csapodár férfira, akit rózsás tenyereivel alaposan helyben hagyott. A csapodár férfiú sem maradt adós és úgy meglazlakolta egykori szerelmét, hogy a rendőr is alig tudta elevenen kiszedni a körmek közül. Most a szerelmi ügy utolsó, méia akkordja dr. Komlóssy Pál readórfogalmazó előtt fog lejátszódni.

— **Mitől öregsenek az asszonyok.** Egyik előkelő angol orvos nemrégben azt a véleményét nyilvánította, hogy egy asszony sem kezd időnek előtte megöregedni, ha nem a saját hibájából. Egy szép asszony, írja, harminc éves korában van szépségének teljében, mert a leányévek bájoságát még sem lehet másnak tekinteni, mint a jövő pompa kedves előjelének. Ha tehát egy asszony vonásai már a teljes kifejlődése előtt fáradtakká válnak, ennek csakis az illető életmódja lehet az oka. Nehezen megemészthető étel, a frissítő testmozgás hiánya, a külső elhanyagolás rendszeren a főoka ennek. A szép asszony nagyon is ügyeljen a lelki állapotára. Az ember vonásai évek során át rendszeren megtartják azt a kifejezést, amely a leggyakrabban tükröződött rajtuk. Már pedig a kemény arckifejezés soha sem szép. — Mig a belső megelégedettség, vidámság, a száj szögleteinek azt a bizonyos fölfelé hajlását okozza, a mely oly rendkívül bájos. Jóságos tekintetű szem rendszeren sokáig megtartja lágy, fiatal színezetét. Mint ezekből látható, az angol orvos tanácsainak követeléséhez talán még sem elég — amint ő mondja — az erőszak; valami más is kell hozzá, amit nem oly könnyű elérni — a boldogság.

— **Leszakította a gép az ujját.** Ma délután a Péterfia-utcán levő Borsos-féle Kovács műhelyben súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt. Vonya Sándor kovács segéd a furógéppel dolgozott, miközben — még eddig kiderítetlen saját vigyázatlansága, avagy másnak a hibája következtében a gép elkapta jobb kezét és tőből leszakította kiss ujját. A szerencsétlen fiatalembert súlyos sérülésével beszállították a közkórházba.

— **Nyugtázás.** A szerb dalosok ellátása fogadásának megváltása címén Erőss Lajos 4 koronát, Sasziina Jenő 5 koronát, Aczél Géza 10 koronát voltak szívesek hozzájuk eljuttatni, mit ez uttal itt is köszönettel nyugtázok. Debrecen, 1906 május Csurka István r. b. titkár.

— **Gyáralapítások Debrecenben.** Kőolajipar részvénytársaság cég alatt új részvénytársaság alakult Debrecenben. Az alapítóke 200.000 korona. A gyártelep Nyirbaktán lesz és az építést már meg is kezdték. Az új gyár már szeptemberben meg is kezdi működését. Borsy Lajos jómódu kereskedő pedig gőzerőre berendezett cukorka gyárat létesít Debrecenben. A gyár még ez évben, körülbelül karácsony előtt megkezdí üzemét.

— **x Utazók és ügynökök** fix fizetéssel és jutalékkal felvételnek Schweitzer Testvérek cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

— **x LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fényképképfelállítás a műterem kapubejáratánál levő kiskapuban.

— **x Egy óriási bálna** hal minden esztendőjét sikerült megszerezniem, úgy, hogy most a női mellfűzők készítéséhez a legkiválóbb halosont anyaggal rendelkezem. Tekintettel a nagy mennyiségre, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható árban és vezetésem alatt készíttetek eredeti párisi és angol model után bármilyen érdekes alaknak megfelelő kényelmes mellfűzőt. A tisztelt hölgyközönség ezzel abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem lesz kénytelen más rossz rendszerű és szakszerűtlen nélkül készített fűzőket viselni, a mely esetleg a női szervezetre könnyen káros hatású lehet. Nagy rakártart tartok kész mellfűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a legolcsóbban eszközölök. Szíves bizalmat és pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, Debrecen, Fő piac, Lamprecht palota.

— **x Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Izis hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használatára Ars csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerésztársaságban, Piac-utcán.

— **x Az Arany Bika** kávéházban minden este cigányzene.

A nagyszöllősi bérnyilkosság.

(Saját tudósítónktól.)

— május 29.

A meggyilkolt Spitz Mór esetéről már hírt adunk. Az ő édesatyja Francskán szorgalmával és önmegtartó életmódjával 40 év alatt körülbelül egy millió korona vagyont szerzett és azt ezelőtt 80 évvel teljesen tehermentesen hagyta 8 gyermekére, de rendezetlenül, végrendelet hátrahagyása nélkül. A 8 gyermek közül a meggyilkolt volt az egyetlen fiórökös. Édesatyja már ezelőtt 25 évvel próbált az összeférhetetlen természetű egyetlen fiából rendes, komolyéletű embert csinálni azzal, hogy külön felszerelt és nevére telekkönyvezett 60 holdas gazdaságot rendezett be neki; a szerencsétlen fiú azonban azt teljesen elhanyagolta, és inkább járt bíróságtól bírósághoz perelni, s bár önmagától a legszerényebb ételmezézt is megtagadta, a legnagyobb pénzáldozatot sem sajnálta pereinek sikeresítése érdekében.

Ez volt az ő eleme. Képes volt örült módon csaknem vagyontalan embereknek is 40—50 korona váltóköcsönöket adni és egy nulla hozátételével 400—500 koronára hamisítani. Ilyesmért aztán ezelőtt 3 évvel két évi fegyházra ítéltek s még a fegyházból is folytatta a pereskedést. Így örökösstársaival sem akart osztályos egyezsége lépni s természetesen, hogy a hagyatéki vagyon a 8 évi huza-vona után évről évre pusztult, mert csaknem gazdátlan volt.

Meggyilkoltatása, gyanus körülmények között ment végbe. Már hónapok óta figyelemztettek, hogy éltére török, sőt meg is nevezték azokat, a kik tényleg hónapok óta valóságos hajtóvadászatot rendeztek rá. A mi a bűnesetet megdöbbentőbbé teszi az, hogy a bérnyilkosságot rendező Dávid Márton nevű kiskupányi tönkrement gazdálkodó Adolf nevű 20—22 éves, tebát még kiskoru fiát is belevonta a gyilkosok szövetkezetébe.

A nyomozati adatok kétségtelené teték, hogy Dávidék azon ürügy alatt, hogy egy kiskupányba készítenő okmányért 30

ko onát fog kapni, Dávid Adolf május 16-án este fél 9 órakor a szekerei megállóhelyig vonaton, onnan pedig a kincstári kőbányán keresztül, mert szekérut nem is vezet ott, gyalog ment vele Kiskupány felé és egy holt Tisza ág melletti elhagyta ott helyen a bérnyilkosok már vártak rá ott s meg is ölték.

Dávid Adolf nem ment onnan tovább haza kiskupányba, hanem a kőbányán keresztül visszament Nagyszőlőse s mert valami félelem vett rajta erőt, két bányamunkással találkozáva, ezekkel kísértette el magát 11 órakor a kőbányán kívül elvonul országútig, mindegyiknek 1—1 koronát adván. Édesatyjáról pedig az eddigi nyomozat megállapította, hogy a gyilkosság napján Fried L. bérkocsiján Magyaromjára ment; a kocsit a község előtti dombtetőn hagyván, gyalog ment kerülte meg a községet és a község másik végén lakó Kreismann Simonhoz tért be. Rövid idő múlva ezzel együtt ment át a közeli Kiscsongva községben lakó Berger Áronhoz s ezután onnan már hárman mentek vissza kerülő uton a kocsihoz, mely őket Nagyszőlős alá hozta.

Itt leszállottak és Kiskupányba mentek, ahonnan este, ellenkező irányból a kőbánya felé vezető gyalogúton a büntett színhelyére mentek. Kreismann Simon és Berger Áron azóta eltűntek. A fogva lévő Dávid Márton és Adolf nevű fia konokul tagadnak, Anyi kétségtelen adat és körülmény szól azonban bűnösségük mellett, hogy nemcsak ők, hanem a többi büntársak is esküdtszék elé lesznek állíthatók.

TAVIRATOK.

Sztrájk Nagykikindán.

Nagykikinda, május 29. A sztrájk egyre tart. A sztrájkolók száma 4500. A sztrájkutányák holnapi feloszlására nagyszámu katonaságot vezényeltek ki. Nyolc zavargót elítélték.

Az új királyné.

Budapest, május 29. Madridból jelentik: Ma fogadta battenbergi Ena hercegnő a szenátusnak s kamarának küldöttségét, a mely alkalommal Panaleja a következő feliratot olvasta fel:

— Ha a nemzetnek kellett volna királynét választani, ugyanazt választotta volna, mint a király. Alfonz király a jó fiúnak és testvérnek mintaképe volt és ez feljogosít bennünket arra a reményre, hogy a jó férjnek is mintaképe lesz. Minden erőnkkel arra fogunk törekedni, hogy a királynénak sohse se kelljen megbánnia, hogy elhagyta régi hazáját.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, május 29.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Kedvező irányzat mellett 25,000 métermázsa került forgalomba tartott áron. Egyébb gabonacemek változatlanok. Idő derült.

Buza áprilisra	15.34—00.
Buza májusra	15.74—76.
„ októberre	—.—.—.
Rozs áprilisra	12.88—90.
„ májusra	17.40—00.
Zab áprilisra	13.04—06.
„ októberre	13.08—00.
Tengeri májusra	13.26—28.
„ júliusra	—.—.—.
Répe augusztusra	28.50—70.

Törvénykezés.

Gyilkossági kísérlet.

Merénylet kocsis.

Lövés az éjszakában.

Esküdtszéki főtárgyalás

(Saját tudósítónktól.)

— május 29.

Rabviselt, kipróbált gonosztevő állott ma az esküdtbíró előtt Macik Mihály 54 éves cselédember személyében, életének javarésztét tömlőben töltött javithatatlan vén gonosz csont, olyan, akin nem igen változtat már a törvény szigora, aki nem kevesebb, mint huszonnégy esztendőtt ült különféle büncselekményekért Vácán és Ilaván. Szándékos emberölés kísérletének büntetért került Isten tudja hányadszor a törvény elé. Az a bűne, hogy nem sokkal a fegyházból való kiszabadulása után ez év március hó 14 én merényletet követett el a gazdája fia ellen, akit — mert valami összetűzésből kifolyólag bántalmazta — bosszujától ösztönözve éjnek idején fegyverrel rálesett egyen akart löni.

Ugyanis a vén törzsfegyenc a tavasszal itt szolgált Debrecenben Oláh András Árpádtéri gazdálkodónál mint kocsis. Mindössze azonban csak pár hónapig. Szolgálati ideje alatt, hogy hogyan megsejtette, hogy a gazdája fia, Oláh József gépészségét öszeszűrte a levét a háznál alkalmazott gazdaszonnnyal, amit fűnek-fának elbeszélte, mindenfelé hirdetett. Ezt megtudta a fiatal Oláh, akit a dolog annyira felbosszantott, hogy haragjában neki esett és arcul verte.

A bántalmazás halálos gyűlölettel töltötte el az öreg gonosztevőt. Véres bosszút forralt a fiatalember ellen. Elhatározta, hogy megöli. Az esetet követő nap estéjén Oláh Józseftől volt hazulról s megtudta, hogy csak későn fog hazatérni, magához vette a gazdája kétesőves vadászfegyverét, lesbe állt a Csapó-utca végén levő Herman-féle kocsmamellett egy sötét zugba és mikor a fiatalember hazafelé tartott rálojt. A lövés azonban célt tévesztett és még mielőtt ideje lehetett volna a fegyvert másodszor használni, ártalmatlanná tették.

Nyomban letartóztatták és azóta vizsgálati fogságban ült. A kir. ügyészség vádat emelt ellene és ügye ma az esküdtszék elé került.

A tárgyaláson dr. Szücs Miklós törvényszéki elnök elnökölt. Szavazó bírák dr. Oláh Miklós és dr. Tóth Aurél voltak. A vádat dr. Udvarhelyi Dezső ügyész képviselte, a védelmet dr. Kovács Péter ügyvéd látta el.

Kisorsolt rendes esküdttek: Aszódi Mór, Fábry László, Végh Sándor, Jobbágy Ferenc. Bági József, Riekl Antal, Csikes Sándor, Borus Imre, Bignió Albert, Antal Vince, Loós János, dr. Urvay Béla. Pótesküdttek: Faragó András, Kohn Henrik.

Moczik Mihály töredelmesen beismerte tettét, de azzal védekezett, hogy ittaságában követte azt el. Nagyon el volt keseredve a bántalmazás miatt és egész nap ivott a kocsmában. Vallomását a beidézt tanuk valamennyien megerősítették.

A bizonyító eljárás a kora délutáni órákban befejeződött és a perbeszéd is hamarosan véget ért, úgy hogy az est folyamán az ítélethozatal is megtörtént. A törvényszék az esküdttek verdiktje alapján erős felindulásban elkövetett emberölés büntetének kísérletében mondotta ki bűnösnek a vádlottat és 10 hónapi börtönrre ítélte.

Szerkesztői-posta.

„A jövő politikája.” „M e g i n t a t u l i p á n.”
Egymásután közöljük.

Hü olvasó. Ön az ellen panaszodik s bennünket kér, hogy tennénk valamit, hogy a debreceni piac ne legyen oly drága, mert mint mondja, egy liter cseresznye 40 fillér, 4 tojás 20 fillér, a husneműk pedig oly árat értek el, hogy ehez szegény embernek hozzájárulni lehetetlenség. Nemcsak a piaci árak szöktek fel, de a munkásbér még tetemesebb; például az építkezésnél, úgy hogy házat építeni manapság már csak gazdag embereknek kedvtelése lesz. Mi ez állapotokon nem segíthetünk, sem tanácsot nem adhatunk. Haladunk a korrallal, mely hatalmas erővel tör előre s míg egyrészt épít, másrészt azonban rendkívüli anyagi károkat okoz. Jó és rossz egymás mellett haladva versenyez, hogy melyik lesz győztes, az a kifejtett erő mennyiségétől függ. Mindenesetre oly problémák előtt áll az emberiség, melyeknek megoldása most a kérdések kérdése.

A. J. (M á r a m a r o s s z i g e t.) Régióta nélkülözük sorait, ottani események a mi közönségünket nem érdeklik. A mint ott nagy versenyzés és vizsaly egyes családok közt és a társadalomban, az itt is így divék, sőt itt még fokozottabb mértékben. A társaság itt is ezer és ezer csoportra oszlik, úgy hogy ma holnap az ember még az ismerősével sem mer találkozni, fél tőle, mint valami ellenségtől. A modern irigy, önző kornak ez a kifolyása. Így aztán ne csudálkozzunk, ha társadalmunk teljesen szétzüllik.

Ingatlanok forgalma Debrecenben.

Kis Gábor és neje Major Julianna veszik a debreceni 134 sztkvben foglalt Kigyó utca 7 számú házat özv. Cseresznyés Ferencné és társaitól 4400 kor.

Földesi István veszi a debreceni 305 sztkvben foglalt Csillag utca 29. sz. házat özv. Szabó Lajosné Bajnok Sára és társaitól 4800 koronáért.

Marsaikó János és neje Csath Julianna veszik a debreceni 1841 sztkvben foglalt 576 négyszögöl hatvan utcai kerti szőlőt özv. Fényes Györgyné 2000 koronáért.

Takács Ferenc és neje Kecskés Zsuzsanna veszik a debreceni 7118 sztkvben foglalt 100 négyszögöl majorsági földet Tüdős András és nejétől 2400 kor.

Ekli József és neje Kéki Róza veszik a debreceni 3477 sztkvben foglalt 1 hold 280 négyszögöl majorsági földet Lovász Jánostól 6000 kor.

Molnár József és neje Kovács Julianna veszik a debreceni 5636 sztkvben foglalt Veres utca 25 sz. házat Szervas Péter és neje Arvay Juliannától 5000 kor.

Schwartz Áron és neje Fiebein Katalin veszik a debreceni 2770 sztkvben foglalt Sziv utca 4 sz. házat Nagy János és neje Rodnár Erzsébetől 10000 kor.

Dónáth Ferencné Szikszay Erzsébet veszi a debreceni 7098 sztkvben foglalt Nap-utca 16 sz. házat Steinacker Violától 17050 koronáért.

Fülöp József és neje Malki Mária veszik a debreceni 6375 sztkvben foglalt Pacsirt-utca 16 sz. házat Daday Lajos és társaitól 9000 koronáért.

Tikos Istvánné Szakál Julianna veszik a debreceni 5750 sztkvben foglalt Darabos-utca 13 sz. házat Kolth Teréz Kórad Lászlónétól 9200 koronáért.

MAGYAR Állam vasutak menetrendje

1906. május hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57	
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30	
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	d. u.	6	55	
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8	24	
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11	
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51	
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	23	
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	35	
E.-Böszörmény B.-Sz.-Mihály felé	m. á. vasutól	reggel	5	35
	vásártérről —	reggel	5	44
	m. á. vasutól	d. e.	8	09
	vásártérről —	d. e.	8	16
	m. á. vasutól	d. u.	11	11
	vásártérről —	d. u.	11	20
	m. á. vasutól	d. u.	4	34
	vásártérről —	d. u.	4	47
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	4	35	
	F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	58
	O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	56
	O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5	16
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35	
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51	
Épestre érkezik:				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50	
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40	
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45	
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35	
Budapestről Debrecenbe indul:				
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25	
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—	
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—	
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15	
Debrecenbe érkezik:				
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	28	
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	48	
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24	
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	3	29	
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46	
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46	
Szatmár — M.-Szigetről — —	d. u.	4	12	
Csak M.-Szigetről — — —	este	10	11	
Szatmár felől — — —	este	6	40	
Kassa — Miskolc felől — — —	este	8	19	
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	d. e.	11	31	
B.-Sz.-Mihály E.-Böszörmény felől	vásártérről —	reggel	7	33
	mávasúthoz	d. e.	7	40
	vásártérről —	este	6	22
	mávasúthoz	este	6	28
	vásártérről —	d. u.	3	29
mávasúthoz	d. u.	3	35	
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44	
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54	
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25	
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35	
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15	
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	3	13	

Csikes Ernő férfi szabó

DEBRECEN, Főtér 58. sz. Bank-palota.

Uri, polgári, katonai, papi és mindentéle egyenruhák a legújabb divat szerint készítettnek. — Dus raktár bel és külföldi szövetekből.

● Vidéki megrendeléseket gyorsan eszközöl ●

MAYFARTH PH. és Tsa.

szabadalmazott

Önműködő „Syphonia“-ja mégis a legjobb permetező



szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfa-károsítók kiirtására.

levéltetységek ellen való védekezésre, a szegecs és tor-máncs stb. megsemmisítésére.

Hordozható és kocsira szerelt permetezők 10, 15, 60 és 100 liter folyadék számára petroleum keverő-készülékkel vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFARTH PH. és Tsa.

gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsértékesítő gépek számára.

Több mint 560 arany-, ezüst-éremmel stb. kitüntetve.

Bécs III, Taborstrasse 71.

Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszontelárusítók kívántatnak.

Klimatikus
gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

Nyári üdülő.

IDÉNY:

Május — Október.

(Stájerország.)

Gyógyjavallatok: Légzőszervek hurutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, sziv-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök: Inhalációs theraia, pneumatikus kamarák, hidegvízgyógyintézet, szénsavas fürdő, Fango-gyógyomód stb. stb.

Gyógyforrások: Konstantin-, Emma-forrás, Szent-János-kút, Remete-forrás.

■ Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság. ■

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK.

Egy szelvény ára 3'10 mtr. (K 7.—, 8.—, 10.— jó(hosszú, teljes férföl- (K 12.—, 14.— jobb (valódi) tönyre elegendő (kabát, (K 16.—, 18.— finom (valódi) nadrág és mellény) csak (K 21.— legfinomabb (valódi) yapjából.)

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.—, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kangarn stb., gyári árban az elismert szolid posztó-gyári raktár által

Siegel-Imhof, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Kertek kiültetése alkalmából figyelembe ajánlom, nagy készletemet szép szőnyeg és virágzó növényekből olcsó árban.

Paczelt János

Debrecen, Kossuth-utca.

Csak
Selle és Kary

EREDIA

legjobb

tisztító-szerét

vásároljuk minden finom lábelire.

Sárga és Fekete.

Kiváltképen ajánlatos,
Bxcalc, Oskaria, Chevreaux és Lakk-lábbelikre.

Bécs, XIII.

50 évi siker.



ESZÉKI

arkenőcs

ÉS ESZÉKI

Szalvator

szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr
összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a

DIENES J.-C.

„Szalvator“ győztárából.

ESZÉKEN, Felsőváros.

1 tégely eszéki arkenőcs ára 70 fill. és 1 kor.

1 db. Szalvator szappan ára 1 kor,

1 tégely kézi pasz a ára 1 kor. 20 fill.

Lyd n rizspor kis toboz 1 k. nagy doboz 2 kor.

Ezen cikkeek mentek minden ártalmas alkatrészekről
és megfelelnek tökéletesen a 71.012. sz. B. m. rendeletnek.

Főraktár: Budapest

Török József

gyógyszerésznél,

VI. Király-u. 12 és Andrásy-ut 29 sz

Védjegy: „Morgony“

A Liniment. Capsici comp.,
a Morgony-Fels.-Expeller pélléja

Egy régióknak bizonyult hárszer, mely
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult külső használatnál,
csak az és megkülönböztető jele a
szappan használata.

Figyelemre méltó. Tilány hamisítványok
melyek bevételekor óvatossággal legyünk és
csak olyan üvegeket fogadjunk el, a melyek a
„Morgony“ védjeggyel és a Richter cég-
jegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fill., 1 kor. 40 f. és
3 korona és ágyazás minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerész-tára
a „Arany országhas“ Prágában
Hilbertstrasse 5. tel. Minutenspi 20422.

Erdőbénye-Gyógyfürdő.

Zemplénnvármegyében. — Tokaj hegyalján.

Szél és pormentes erdős völgykatlanban 227 m. tengeri szín feletti magasságban.

Fürdőidény: **Május 24-től Szeptember 15-ig.**

Vize kitűnő hatásu, gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva: a női be-
tegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, reumatikus és köszvényes bántal-
makban szenvedőknek.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen maralikus ba-
jokban szenvedők részére

Posta és táviró állomás Erdőbénye. Táviratok telefonon adatnak át a
fürdőtelepre és telepről. — Posta küldemények naponként egyszer szállítatnak
ki a telepre és telepről.

Vendéglős **Bock Imre** Sátoraljai helyből, a kinél kitűnő és jutányos
ékezés és kifogástalan kiszolgálat lelhető.

Külön izraelita vendéglő és jó vendéglős.

Állandóan a telepen lakó fürdőorvos **Dr. Asztalos Kálmán** Erdőbényéről.

Vasúti állomás: személyvonatokhoz „Erdőbénye-fürdő“ megállóhely; —
gyorsvonatokhoz „Liszka—Telesva“ állomás, a honnan és a hova hatóságilag
megállapított szállítási tarifa mellett, bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve

Fürdő leírását kívánatra küld

a fürdőigazgatóság.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

MINIMAX.

A legtöbb tüzesetek a nyári idényben esnek.

Ha minden háznál, üzlethelyiségben, műhelyben
szállodákban csak egy

„Minimax“

tűzoltó készülék volna, nagy tűzkarok lennének el-
kerülhetők.

Minimax szab. tűzoltó készülékek egyedüli
raktára

TÓTH GYULA

vaskereskedő, DEBRECEN városháza. 240—x—6

MINIMAX.

A legjobb arc-
szépitő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, teheríti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára
kor. 4 fillé r.

Egy kis tégely
ára 70 fillér.

Serail-szappan.

Kitűnő toillet szappa-
nok a kenőcs használá-
s latához

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arcpor
három szíjben, fehér, rózsás és krém
1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: **dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön** gyógyszerész
uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerész-tárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszer-tárban